

# 见证

2011—2021  
海丝商报创刊10周年特刊

石井是民族英雄郑成功的故乡，第四批省级历史文化名镇，闽南地区侨乡名镇之一，也是南安市“三城”和“三带”空间布局中的重要一环，对台“三条通道”特色显著，地理位置优越、产业基础雄厚、人文底蕴深厚。

过去10年，是石井追逐梦想、奋力推进转型跨越的10年。“以港兴镇”战略力促港区物流码头茁壮成长，电子信息产业方兴未艾，省级高新技术产业园区、成功文化产业园相继落地石井。

十年征程，石井扎实推进产城融合，以“成功故里、双港芯城”的美好愿景为奋斗目标，努力建设现代化生态产业新城，产业升级、绿色生态、乡村振兴、民生福祉等工作成效显著。

本报记者 李杨瑜 李想  
通讯员 李晓梅 文/图

C03 海丝商报

2021年1月1日 星期一

## 石井：以产业强镇 唱响成功文化品牌



已投入使用的三安，还在持续建设中。

2021年是“十四五”规划开局之年，石井立足新发展阶段、新发展理念、新发展格局，围绕党史学习教育和省委“再学习、再调研、再落实”工作精神，早谋划早部署，广泛听取海内外乡贤对石井发展前景的意见建议后，擘画一张以“成功故里、双港芯城”为愿景，以现代化滨海生态产业新城为主线的发展蓝图。

石井积极对接上级重大战略、重要决策部署，主动融入国家“一带一路”倡议、厦漳泉同城化、泉州海丝先行区等核心布局，依托石井独特的区位条件、产业基础和人文底蕴，聚焦临空临港发展前景，前瞻性绘制宏伟蓝图，编制了石井总体规划修编、单元控制性详细规划，编制南安高新技术产业园区启动区、芦青商务休闲区、中泰（石井）石材集聚区等控制性详细规划。并且对石井新港区、成功文化产业园、内外交通干道、教育医疗资源整合等重点项目区域均进行详细规划，充分挖掘镇域发展潜力。

对于提优提质石材业这一“传家宝”，石井在中泰石材集控区先行先试小微产业园运营模式。按照“集聚、共享、效率”原则，规划行政服务、技术共享等平台入园，打通园区经济“微循环”。同时积极对接再生石高新技术产业园区、国际石材智慧产业园区，发挥石博会、泛家居等平台作用，推动石材业转型升级，提升核心竞争力。

凭借石材产业发展和临海优势，石井大力拓展港航产业发展规模，推进石井新港区深水岸线规模化连片开发建设，加快建设10—12#、16—19#5万吨级泊位，争取20—25#等10万吨级泊位开工建设，使之成为泉州港对台客货运枢纽中心及国际一流石材物流港区。目前石井正探索发展港口总部经济，在建成石井口岸航运中心后，整合行政服务、中介服务、船舶代理、船员培训等业务，形成综合性航运企业服务中心。并且加大力度扶持壮大港航产业，力促新增船舶20万吨以上，外挂船舶回迁10万吨以上。

近几年来，石井充分发挥南翼滨海新城高端要素集聚平台作用，围绕高技术服务、高能集

成电路等重点领域及其关键环节，推动三安、安芯等龙头项目持续扩大产能，加快半导体产业链建设，至今已实施总投资约600亿元的3大类89个项目园区基础设施建设。同时推动联东U谷南安半导体科技产业项目、泉州芯谷南安科创中心等项目转化落地，积极扩大升级“泉州芯谷”南安分园区，争取升级为国家高新区主园区，使其逐步形成国内领先、国际一流的集材料、芯片、器件为一体的全国重要化合物半导体产业基地，带动区域人才聚集、产业升级。

截至2021年9月底，石井规上工业产值已达249.33亿元、税收入库7.22亿元、固定资产投资42.53亿元，较2011年工业产值翻了近6倍，固投翻了近4倍，税收入库翻番，经济建设成效在突破中加快显现。

依托对台“三条通道”特色，石井正构建南台互惠互利经济圈，积极对接半导体、集成电路等台湾优势产业，推进对台招商引资、招才引智工作，探索对台自由贸易先行区。在闽台农产品市场，尝试设立台湾农产品直销小额免税市场，推动与台湾一些县市合作，建立农渔产品“点对点”贸易平台，创新“台湾买单、南安提（配）货”模式。石井还通过发挥闽台农产品市场“海峡两岸青年就业创业示范点”带动作用，持续深化台商胞服务年活动，将各级惠台政策落到实处，重点做好台湾青少年实习、就业、创业服务工作。

着眼未来，石井镇区位优势明显、前景广阔，立足于市域“三城双轴三带”的空间布局和功能定位，主动衔接闽西南协作区、厦漳泉都市圈、泉州海丝先行区发展定位，进一步完善城市总体规划和片区单元控规，统筹多规合一、城市设计、基础设施、产业布局，做优营商环境，引才留才。

民生是最大的政治。石井始终牢记以人为本，聚焦民生改善，增强人民群众的幸福感。他们从密切关心特困人员、残疾人、孤寡老人等人员的生产生活情况着手，及时落实低保纳管、生活补助等福利政策，实施全民参保计划，做到“应帮尽帮”“应扶尽扶”，兜牢了最基本的社会保障。在脱贫攻坚方面，逐步实现挂钩帮扶向强基固本转变，并有机结合乡村振兴战略，健全完善返贫预警监测机制，巩固了扶贫成果。

为确保人民群众安居乐业、社会秩序安定有序。石井聚焦生态治理、疫情防控、城镇管理等工作，理

顺综合执法体制，依托智慧平台、网格治理平台等智能化手段，线上线下有机联动，有效破解乱停乱放、乱搭乱建、占道经营、渣土车源头管控等顽疾，精心打造“全科式”网格管理模式，使网格化治理全覆盖，实现了从粗放式管理到精细化治理，全力织好“全镇一张网”。

尤为值得一提的是，石井在全市范围内率先启动智慧城镇项目建设。该项目整合自然资源、安全生产、农林水利、交通运输、海洋渔业等多个执法职能，组建百人综合巡查队伍，对全镇各行各业进行全方位综合巡查，切实提高了城镇管理水平。

然而，城镇建设和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。为了高标准建设教育强镇，石井积

极对接引进知名教育集团、国际学校来石井办学，满足民众对优质教育资源的需求。同时，石井推动南安一中奎霞分校、延平中学、厚德中学、菊江中学教研互动、合作共享，进一步规划建设南翼实小、院前小学、七星学校、芦青小学、古山小学等学校，推进优质教育提质扩容，持续激发教育活力。还完善公共卫生应急体系，以三乙标准创建的成功医院新院区，有望于今年年底部分建成投用。

除了完善教育、医疗，石井积极搭建城市“骨架”，畅通全镇立体交通路网。在外接外联上，先后建成通车南石高速、厦漳泉联盟高速石井段、成功大道，以及完成国道228线、延平大道沥青化改造；在镇域路网上，

先后建成投用科院路、横一路，完成延平东路、延平西路、成功北路、成功南路等4条道路沥青化，现仍有12条在建或前期的线性工程项目正在推进。

有了完善的设施和民生保障后，石井还要打造一批“留得住乡愁”的美丽乡村。采取以点连线、示范引领、打造“样板”的方式，持续推进古山村省级乡村振兴试点村规划建设。努力保留乡村原有的自然肌理、乡愁记忆和人文底蕴，因地制宜用好各村“拿手好戏”。比如，探索建设奎霞华侨小镇、营前港航小镇等。而在推进农村人居环境整治行动方面，通过有效整治寿溪石井段、老港溪、溪东溪，打造一批近水绿廊绿道，重塑香草遍地、四季花开的靓丽风景线。

## 治理创新 绘就民生幸福底色



建设中的泉州港围头湾港区石井作业区16—17号泊位。

### 擘画蓝图 生态产业成效显现



在石井举办的郑成功文化节上，来自台湾台中市清水小学的孩子们表演闽南讲古《郑成功传奇》。

### 成功故里 打造历史文化名镇

“成功故里、闽南渔村、侨乡名镇、高甲源头”，这座福建省历史文化名镇，是民族英雄郑成功的故乡，流传着许多神奇而又美丽的故事。可谓村有特色，村村有传说。

“文韬武略的少年英俊，北伐抗清威震东南，再到收复台湾建设宝岛。”郑成功的一生令人敬仰。为充分挖掘品牌地标，打造特色文化，讲好石井故事，石井深度挖掘成功精神，在建的成功文化产业园将着力打造世界成功文化及两岸交流核心平台，同时整合辖区延平郡王祠、郑成功庙、中宪第等史迹串联成郑成功文化精品旅游路线，推动南台文化双向交流。

石井文化资源丰富，在岑兜村西角处有个300多年历史的古戏馆，以前是岑兜高甲戏艺人排戏切磋的地方。馆内详细介绍高甲戏的前世今生、闽南高甲戏名艺人、岑兜村高甲戏艺人，并珍藏高甲戏演出用品。相传，古戏馆是郑成功同时代的高甲戏“戏公祖”洪浦所建。

这个面积1.77平方公里、人口2600余人的小渔村，曾因“十家九戏”被称为“戏窝子”，高峰期由石井艺人在各地组建的戏班不下200多个。尽管村里现仅剩一支高甲戏剧团，但高甲戏早已名扬四海，走上大雅之堂。那一张张精心勾画的脸，一句句经典台词，一声声铿锵有力的锣鼓，装

满了家乡人的记忆。

“文公祖”已逝，岑兜村地位犹在。至今，但凡有人组建高甲戏班、剧团，都要不远千里到岑兜古戏馆拜师。2006年，孕育于明末清初的高甲戏，被列入首批国家级非物质文化遗产名录。石井为了深化南台民间交流，推动高甲戏等传统优秀文化剧团社与台湾开展结对交流、互派驻点和巡演交流等。

如果说郑成功精神是石井文化的灵魂，高甲戏是内涵，那位于石井西南方向的奎霞建筑群就是文化传承的重要载体。奎霞建筑群是奎霞林氏族人于清末、民国、建国初期先后建造的上百座闽南传统建筑和南洋风格建筑，是第三批省级传统村落，有十四栋建筑被列入第九批省级文物保护单位。

这些特色各异的老宅，大部分古建筑从奎霞古街一直延伸到村头，行走其中，仿佛穿越了好几个时代。在这些建筑上面，可以看到过去100多年里当地工匠的绝活。一砖一瓦、一木一石，在他们手上被打造出时代的印记，被烙上华侨的记忆。奎霞这个古村落，内部被古大厝、小洋楼填满，外层环绕着现代楼房，就像两个同心轮一般，推着村庄朝着新目标前行。

此外，石井还有老区革命文化、宗教文化等很多特色文化。石井将充分挖掘本地历史文化资源，传承好“成功精神”“红色基因”“侨亲记忆”、高甲戏剧文化等，进一步打响“成功故里”品牌。